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rebenen Pfeiles. Wenn dies geachieht,

so drebt der Rechen n

239

Rachenhehbels losldsst, Rickeanr des Heehens darch die Feder g

das Trieb i, und die mit diesem verbundenen Rider d und m und Drehbewegung der Rider d und m und des Triebes i, in

in der Hichtung des Pfeiles.
los,

Lisst man den #usseren Hebel my der dem Pfeil entgegencesetzten Richtung statt,
so erfolgt die umgekehrte Drehbewegung des Rechens und mit dem Rade d im Eingriff stehende Laufwerk diese Bewegzung

wobel das jetzt

der genannten Rider dureh Vermittelung der auf den Arm ns | verlangsamt.

des Rechenhabels wirkendan Feder g.

In der zezeichneten Ruhestellunz steht das Rad 4 mit dem | Scheibe aueh die Zihne des
durch | Hammerhebel gebracht,

Trieb w eines kleinen Laufwerkes in Eingriff,
einen Anker so beeinflusst wird

welehes

. dass es sich nur in der Richtune

der Pfeile drehen léisst. Wird daher der #ussere Arm ny; des
Rechenhebels in der durech den Pfeil angedeuteten Richtung ver-
schoben und dadureh dor Rechen n nach innen gedreht und zur|
Einwirkung auf das Trieb 1; gebracht, so findet, da das Rad d|
durch das Trieb w gehemmt ist, zunichst dureh Vermittelung
des Rechens einerseits und des gegen die ovale Scheibe zepressten
Stundenstaffelhebels b andererseits eine Drehbewegzung der die
Rider tragenden ovalen Secheibe um ibren Drehpunkt e; nach
innen, enteegen der Wirkung ihrer Feder e; so lange statt, his
Bad 4 und Trieb w ausser Eingriff sind, worauf der Rechen
das Trieb i; mit d und m in Umdrehung versetzt. Dieses Ver-
schiehben der genannten Rider hat den Eweck die Zihne des
Hammerhebrades m ausserhalb des Bereiches der Sehwinze oder
Hebel o und o; der beiden twbereinander auf demselben Zapfen
celagerten Himmer h zu bringen, so dass die Zihne des Rades m
bei ihrer in der Richtunr des Pfeiles erfolzenden Drehbewerung
anf die Schwiinze der Himmer nicht einwirken konnen. Diese
Drehbewegunz des Rechens und der Rider muss so lange fort-
gesetzt werden, bis ein am Hebel n sitzender Vorsprung ny die
ihm gegeniiberstehende Staffal der Stundenstaffelscheibe berilbrt
und dann noch den Sternm und die Stundenstaffel so weit nach
innen verschoben bezw. deren Traghebel » um so viel um seinen
Drehpunkt §; redreht hat, dass der bisher gegen die ovale Scheibe
angedriickt rewesene Arm dieses Hebels hinreichend von der
ovalen Scheibe entfernt wurde, um das Zurilckdriicken der letzteren
dureh deren Feder e; zu gestatten. Durch diese Rickwiirts-
drehung der ovalen Scheibe kommt das von derselben getrarene
Rad d wieder mit dem Trieb % des kleinen Laufwerkes in Ein-
griff, und es findet dann, sobald man den fusseren Arm #n; des

Wir flhren Wissen.

-uiia Zihne 1,

Ferner wurden durch diese Riickwiirtsdrehung der ovalen
Rades m wieder in den Bereich der
g0 dass nun die letzteran, welehe durch
' den Einfluss der auf ihre Stifte einwirkenden Federn stets nach
aussen gedringt werden, in Thitigkeit kommen und gegen die

am Umfang des (Gehiuses ibareinander hE1E‘-htlglEl1 ”'«ehlau'te..'lp"n

schlagen, von welchen sie (die Himmer) nach vollendetem Sehlag
wieder etwas abgehoben werden.

dureh eine Feder 2

Das Hammerheberad m hat 15 Zihne, von denen 12 nur auf
den Hebel (Schwanz) des unteren oder Stundenhammers, die
iibrigen drei, mit 1, 2 und 3 bezeichneten, nur auf den Hebel
| des oberen oder Viertelstundenhammers, einwirken., Die Zihna
1, 2 und 3 sind nimlich an einem besonderen, auf m befestigten
Plittehen gebildet und liegen um soviel hoher, als die anderen
12 Ziihne, dass sie fiber dem Stundenhammerhebel frei hinweag-
cehen kdnnen. Jedoeh kann die Einrichtung auch so sein, dasa

und 3 die doppelte Hohe der anderen Zihne
haben und fu|g1|th beide Himmer fassen. (Sehluss folgt.)

5]

Die abgekiirzte Multiplikation mit unvoll-

stiindizen Dezimalbriichen.
Praof. E
(Sehluss aus

Van Galeich

Mao. 14.)

(Gehen wir nun zur zweiten Untersuchung iiber, mnimlich
wie viele Dezimalen zweier oder eines unvollstindigen Dezimal-
bruches zu nehmen sind, um im Produkte die gewiinschte Ge-
nauigkeit zu erhalten, FEipre mathematisehe Auseinandersetzung
fir die Beantwortung dieser Frage erscheint ganz tberfliissig,
da sie aus der Beantwortung der ersten Frage unmittelbar her-

vorgeht. Wir werden auch deshalb von der ersten Frage aus-
oahen.
Es seien die Briche zu muJ[ipiizirun.
342863 ... X 39801 ...
Aus der Frage a wissen wir, dass das Produkt
342863
10 8393

nur auf zwei Dezimalstellen zuverlissig bestimmbar ist, und um
die abgektirzte Multiplikation auf zwei Dezimalen wegen Berfiek-
sichtigung der Korrektoren ausfithren zu kinnen, milssen vom
Multiplikand 3, vom Multiplikator 3 Ziffern gemommen werden,
derart nimlich, dass je eine Ziffer rechts und links fiberragt,
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